

我的民 因無知而滅亡

文／現琪

藝文
專欄

心靈的遊牧民族
廣播專欄



因此，這地悲哀，其上的民、田野的獸、空中的鳥必都衰微，海中的魚也必消滅。……我的民因無知識而滅亡。你棄掉知識，我也必棄掉你，使你不再給我作祭司。你既忘了你神的律法，我也必忘記你的兒女（何四3、6）。

前陣子在準備初級班崇拜課「北朝——以色列國的滅亡」時，思考該如何和學生分享其中的教訓，也曾和幾位同靈討論，於是決定寫下來，記錄這次備課的心情。

北朝以色列國經歷了九個王朝、共十九個國王的統治，雖然人民與土地遠比南朝猶大為多，但沒有一個好王。國家因著國王和王朝的篡位奪權，並且有外敵時不時地侵擾，使北朝相較於南朝，並不那麼安定，最終也比南朝更早滅亡。

北朝都不是好的國王，會滅亡的原因大家都知道：從第一位國王設立金牛犢開始，歷朝歷代都拜了偶像，甚至還引進迦南民族的偶像，使通國都離不開拜偶像、得罪

真神的罪惡；並且國中的社會問題頻傳，人民道德低落，孤苦無依的人受盡欺凌，富者恆富，貧者愈貧，各種賄賂、不公義等事件加增；雖有先知盡力傳警告、傳達神的律法，仍不能帶領百姓回頭，先知記錄下的滿滿是當時社會不公、不義的可憎言行。

這樣的國家，滅亡似乎是註定的，對我們的教訓又是如何呢？回頭看看我們現在所處的環境，好像也差不多，我們是否可以認知環境裡的罪惡呢？而我們是否也有如北朝百姓一般，有著隱而未現的罪呢？

學校裡，有因為兩性議題、霸凌、對成績和面子斤斤計較的；職場中，為了營利、名利、升遷而不擇手段的；家庭裡，親人間彼此爭鬧，不顧親屬、人倫之情的；社會上，因著新聞媒體的報導，傷天害理、不公平、不公義的事件也時有所聞。身為基督徒，我們不會做出可怕、駭人聽聞的行為，但有些本質上是錯的，但因為大家都這樣做，我們也就跟著做的行為還是有的，我們是否能夠如亞伯拉罕離開罪惡之地；是否能夠像大衛發現自己的錯時，向神悔改，謙卑承擔其罪行之後的後果。

唯有認清所處的環境、明白自己的行為對錯，才会有悔改、尋求神的想法和機會。

以色列啊，你要歸向耶和華你的神；你是因自己的罪孽跌倒了。誰是智慧人，可以明白這些事；誰是通達人，可以知道這一切。因為，耶和華的道是正直的；義人必在其中行走，罪人卻在其上跌倒（何十四1、9）。

December

12
月份節目預告

- ☆2021/12/05 第1308集 生活咖啡館「氣飽飽」——繪本分享
- ★2021/12/12 第1309集 小人物悲喜「一切都有主美意」訪 陳婉如姐妹
- ☆2021/12/19 第1310集 小人物悲喜「不要害怕，勇敢前行」訪 鄭婕馨姐妹
- ★2021/12/26 第1311集 音樂花園「因為十架，我們得平安」訪 方韻茹傳道



生活咖啡館「氣飽飽」——繪本分享

人人都有心情不好的時候，而並非每種情緒都說得出背後的原因。當壞情緒突然來襲，我們如何接招？一大早，媽媽叫醒「氣飽飽」，他們是很奇特的生物喔！「氣飽飽」心情不太好，一起床看什麼都不對勁！衣服不好看、早餐不好吃，彼此互看不順眼！正當「氣飽飽」一口一口吃著早餐，事情發生了神奇的變化……。原來，只要溫柔多一點、生氣少一點，每個人都能變成「愛飽飽」！

小人物悲喜「一切都有主美意」訪 陳婉如姐妹

對於信仰，婉如曾有許多的不解和疑惑；但她從小常聽父母把「感謝主」掛在嘴旁，也觀察到這份信仰與其他信仰不同的地方。因此婉如學著把種種不解或疑惑，放在心中一個小小檔案夾。隨著年紀的成長、經歷不同的歷練，婉如發現心中檔案夾裡，諸多的問題消滅了不少，許多的問題不再是問題，生活中滿是神的預備和帶領……。

小人物悲喜「不要害怕，勇敢前行」訪 鄭婕馨姐妹

對學生來說，在求學時期找到未來前進的方向的這段過程，常是迷惘的，卻也是重要的。婕馨在高中的時候，開始思考她未來的出路。婕馨一直對軍校有興趣，也將這件事放在禱告中，求神讓她就讀軍校，至少未來不用擔心沒有工作，也可以不用擔心學費；然而事情不盡人意，原來神有更美好的預備……。

音樂花園「因為十架，我們得平安」訪 方韻茹傳道

「祂本有神的形像，不以自己與神同等為強奪的；反倒虛己，取了奴僕的形像，成為人的樣式；既有人的樣子，就自己卑微，存心順服，以至於死，且死在十字架上。」說到耶穌的受難，在聖經福音書中，耶穌受難的過程佔了頗多的篇幅。透過福音書中對耶穌的描述，逐漸顯露祂就是基督、是救主，祂為愛來到這個世上。而當耶穌被釘在十字架上，祂完成了救恩的計畫，我們也藉此了解到真神對世人的愛，是何等長闊高深……。

